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12.3  家庭装潢说甲醛（共2课时）
第1课时 甲醛的结构和性质  用途广泛的甲醛
一、设计思想

新一轮课程改革，催生新的教学方式，更给化学教学搭建了创造的舞台。作为教师，要充分认识到化学教学内容必须更贴近生活与实际，注重创设适当的教学情境，设置有利学生主动探索、合作交流的学习过程。本节内容正是实施新的教学方式的良好载体。
本节课是关于甲醛知识的学习。甲醛因其广泛的使用途径，与我们的社会、生活、健康、环境密切相关。同时，随着人们自我安全与环保意识的提高，甲醛又成为人们普遍关注的与化学相关的问题之一，因此，选择甲醛作为醛类的代表物，能更好地体现“两纲教育”进课堂的精神要求。
教材在简单介绍了甲醛的危害、来源和物理性质之后，从其分子结构引出甲醛的两类重要化学反应：氧化反应和加成反应（加氢还原），让学生初步体会到有机化学中氧化还原反应的含义，也为后面介绍乙醛和醛类同系物打下基础。
鉴于此，在处理本节内容时，结合教材做了如下安排：
课前指导学生收集并整理甲醛的相关资料，通过评说甲醛的“功与过”引入，引发学生讨论“如何正确地对待甲醛这把“双刃剑”？如何合理地使用甲醛？”，从而引导学生学会关注“人类面临的与化学相关的问题”。
通过甲醛性质的学习，启发学生从中寻找改善甲醛影响的对策，从而培养学生的社会责任感，这也正是“两纲精神”所倡导的。同时，在实验操作过程中，通过相互配合、完成实验，分享实验结果，激发学生学习化学的兴趣，培养学生团结协作的团队精神。
二、教学目标
1．知识与技能
（1）甲醛的用途、超标的危害。(A)
（2）甲醛的物理性质、甲醛的分子结构、甲醛的化学性质。(B)
2．过程与方法
（1）通过课前资料准备工作，学会收集信息、处理信息的一般方法。
（2）通过甲醛的物理性质和化学性质的学习，学会运用相关性质解决实际问题。
（3）通过亲手检验甲醛的实验，学会观察实验，了解实验操作的一些基本方法。
3．情感态度与价值观
（1）通过甲醛超标对人体危害的学习，形成自我保护观念，增强环保意识；
（2）通过甲醛两面性的学习，学会正确地理解、合理地对待化学品，应用辩证唯物主义的观点对待事物。
三、重点和难点

教学重点：甲醛的物理性质和化学性质。

教学难点：根据甲醛的物理性质和化学性质，解决与甲醛相关的一些实际问题。
四、教学用品
甲醛溶液，2%硝酸银溶液，2%稀氨水，2%硫酸铜溶液，10%氢氧化钠溶液、高锰酸钾溶液、市场上采购的鱿鱼及浸泡液等；甲醛速测试剂盒、酒精灯、试管、烧杯等。
五、教学流程
1．流程图
[image: image1.bmp]


2．流程说明
· 1学生评述甲醛的“功与过”：引导学生学会正确的看待甲醛，合理的使用甲醛。
· 2问题1：在装修新房之前，我们应当注意什么问题？一旦污染产生，我们该如何初步判断室内甲醛是否超标？新装修房应怎样尽快降低甲醛的含量？
· 3学生实验：银镜反应、甲醛与新制氢氧化铜反应。
· 4实验小结，并利用所学知识解决实际问题：现场检测小市场上采购鱿鱼等的浸泡液中甲醛是否超标。（由于银镜反应、与新制氢氧化铜反应的灵敏度有限，不能进行微量检测，本实验可借助甲醛速测盒进行。）
六、教学案例
1．教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	甲醛的用途
	[课题引入] 很长一段时间内，“甲醛”这个字眼频频出现在我们的视线内（Google点击，查询结果与乙醇作比较）。甲醛为何具有如此高的点击率？人们为何要使用甲醛？
	仔细倾听，引发好奇心，产生探究兴趣。
[学生回答] 因为甲醛在生活中用途很广。
	设置情景，激发学习的兴趣。

	
	[追问] 主要有哪些方面的用途？
	[学生活动] 讨论甲醛用途
	通过课前资料准备工作，学会收集信息、处理信息的一般方法

	
	[板书] 一、甲醛的用途
	[师生小结]甲醛的用途（参看课本P19页）：甲醛是世界上产量最高的十大化学物之一，有3000多种用途。（图片展示部分用途：如人造象牙、金属塑料、建材等，并简要介绍生活中甲醛的来源，为室内甲醛处理做铺垫）。
	使学生深入认识甲醛的广泛用途。

	甲醛超标的危害
	[讲述]正因为甲醛用途如此广泛，生活中越来越多的领域使用到甲醛。
[转引]但对于任何东西的使用都必须有个限量，有一个标准，一旦使用超越了标准和限量，就会带来不利的一面。 
	
	激发学生的社会公德心和社会责任感。

	
	[板书] 二、甲醛超标的危害 
	[师生小结] （参看课本P16页，投影做适当补充）目前甲醛已被世界卫生组织确定为致癌和致畸形物质。
	通过甲醛超标对人体危害的学习，形成自我保护观念，增强环保意识

	
	 [讲述] 但是，我们完全不必提到甲醛就感到恐惧。专家表示：“只要在规定标准范围内，甲醛不会对人体构成任何伤害。”我国国家标准《居室空气中甲醛的卫生标准》规定：室内空气中甲醛的最高允许浓度为0.08毫克／立方米。 


之所以造成人们谈“甲醛”色变，完全是由于某些人对于甲醛的不合理使用。 因此，正确的看待甲醛，合理的使用甲醛是非常必要的。下面，让我们近距离认识甲醛。
	倾听、感悟。
	通过甲醛两面性的学习，学会正确地理解、合理地对待化学品，应用辩证唯物主义的观点对待事物。

	甲醛的物理性质
	[板书] 三、甲醛的物理性质
	[学生活动] 通过阅读课本，小结物理性质。
	培养自学能力和归纳小结能力。

	
	[提问] 问题1：在装修新房之前，我们应当注意什么问题？一旦污染产生，我们该如何初步判断室内甲醛是否超标（展示图片）？新装修房应怎样尽快降低甲醛的含量？
	[学生活动]学生提出气气味、温度、湿度等与物理性质相关因素。
	培养运用新知解决实际问题的能力。

	甲醛的化学性质
	[提问] 问题2：“污染，嗅不到的比嗅的到的更可怕！”嗅的到的可以及时采取措施，而嗅不到是隐蔽的，危害更大。那么，如何更准确确定甲醛超标与否？ 


	[学生回答] 通过科学实验进行检测。

	学会运用相关知识解决实际问题的基本方法。

	
	[提问]问题3：日常生活中，可以通过什么方法检测甲醛？
（引入结构和化学性质的学习）
	[学生回答] 必须了解甲醛的结构，通过其化学性质寻找检测的方法。
	

	
	[板书]四、甲醛的化学性质
	仔细观察模型，体会醛基的结构，初步判断甲醛的性质。
	培养学生的观察能力
理解化学学科中“结构决定性质”的观念

	
	1、甲醛的分子结构
[展示]甲醛分子模型。写出甲醛分子式、结构式、结构简式、官能团。
[转引]结构决定性质，下面进入甲醛性质的学习。根据醛基的结构，判断甲醛具有什么性质？
	
	

	
	[板书]2、甲醛的性质
（1）还原反应（与氢气的加成反应）
[讲述]简要介绍甲醛的工业制法（以甲醇为原料）
	仔细倾听、思考、体会。
	

	
	[板书]（2）氧化反应
	
	

	
	[实验]银镜反应、与新制的Cu(OH)2反应。
	观察、描述实验现象
	培养学生的观察能力，主动探究，激发学生兴趣。

	
	[提问] 问题4：氧化还原反应，常见的氧化剂有没有银氨溶液、新制的Cu(OH)2？甲醛可被这两种弱氧化剂所氧化，说明甲醛的什么性质？依此推测，甲醛还可以被哪些物质氧化？
	[学生回答] 甲醛具有较强的还原性。还可以使溴水、酸性高锰酸钾溶液等褪色。
	培养推理、综合运用知识的能力。

	
	[教师实验] 甲醛与溴水、酸性高锰酸钾溶液反应。
	仔细观察实验现象，描述实验现象。
	提高实验观察能力和描述实验现象的能力。

	
	[提问] 问题5：通过前面所学性质，我们来解决前面所提的问题：日常生活中，可以通过什么方法检测甲醛？选择方法时应注意考虑什么问题？ 
	[学生小结]条件简单，现象明显，易操作。可以利用其还原性。
	培养逻辑思维能力，学会运用相关知识解决实际问题的基本方法。

	
	[实验小结]利用所学知识解决实际问题：现场检测小市场上采购鱿鱼等的浸泡液中甲醛是否超标。{由于银镜反应、与新制氢氧化铜反应的灵敏度有限，只适合常量的检测，无法检测出微量甲醛，本实验可借助甲醛速测盒（简单介绍其原理，多数利用其还原性）。
	仔细观察实验现象，描述实验现象。
	激发学生的兴趣。

	课的结束
	 [小结并布置作业] 我们刚才检测了水产品中的甲醛，那么运用我们已经学过定量实验方法，如何设计实验检测室内甲醛含量？ 
	
	培养运用新知解决问题的能力，同时为部分同学的拓展性学习留下伏笔。
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3．相关链接
· 室内空气中甲醛含量的测定方法

甲醛是室内空气污染的主要来源之一，某研究性学习小组利用实验室常用的仪器设计了一种简单易行的测定方法，并对一刚刚装修完毕的新居进行了测定。

测定原理：KMnO4 (H＋)溶液为强氧化剂，可氧化甲醛和草酸，KMnO4(H＋)溶液因被还原而褪色。化学反应为：
4MnO4― +5HCHO+12H＋ →4Mn2++5CO2 ↑+11H2O 

2MnO4― +5H2C2O4+6H＋ →2Mn2++10CO2 ↑+8H2O 

测定装置：
关键装置如图所示：

(4) 利用该装置实验前，首先要精确配制一定物质的量浓度的KMnO4溶液和H2C2O4溶液，配制时需要的仪器除天平外，还需要的仪器有_______________等。(1000毫升的容量瓶、烧杯、玻璃棒、胶头滴管)

(5) 除KMnO4溶液和H2C2O4溶液还需要的试剂有______________溶液。(H2SO4)

(6) 上述装置中广口瓶内所放的试液是_________________溶液。(KMnO4、H2SO4)

(7) 利用该装置实验测定时，首先用储气囊收集约800毫升室内空气样气，将各仪器按附图装置连接好，然后关闭铁夹2，打开铁夹1，用注射器抽取100毫升样气，然后关闭铁夹_________，打开铁夹_______将100毫升样气注入广口瓶的溶液中，连续操作5次。取出广口瓶加塞密封，静置半小时，将广口瓶中的溶液转入锥形瓶)中，(润洗广口瓶2-3次，并将洗涤液转入锥形瓶)用标准的_________溶液滴定至锥形瓶中溶液的颜色恰好变成________色为止。(1，2，草酸，无色)

(8) 如果上述实验重复3次，上述实验中KMnO4 溶液的浓度为C1摩/升，测定时3次体积的平均值为V1毫升，草酸溶液的浓度为C2摩/升，测定时3次体积的平均值为V2毫升。则该居室中每立方米空气中的甲醛的含量为___________________________(mg/m3)

(75C1V1-30C2V2)×103)


国家食品安全信息中心网址：http://www.fsi.gov.cn/fsinews/jiaquan
七、教学反思
教学是教与学的双边活动，必须充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用，两者相互促进，协调发展。据此，我主要采用如下两种教学方法：
情境教学法： 运用启发式的语言，不断创设新的问题情景，将教师讲授转化为启发诱导，把学生由被动接受转化为主动探索。例如，在甲醛物理性质的学习中，通过“问题1：在装修新房之前，我们应当注意什么问题？一旦污染产生，我们该如何初步判断室内甲醛是否超标（展示图片）？新装修房应怎样尽快降低甲醛的含量？”，使学生在实际问题的解决中巩固所学知识。

探究实验法：以实验为导向，引导学生认识化学实验在科学研究中的重要性。同时，让学生在亲手实验过程中，体会化学的神奇与魅力。例如，在甲醛还原性的学习中，通过亲手实验，体验甲醛的银镜反应及与新制的Cu(OH)2反应的实验美，进而通过“问题4：氧化还原反应，常见的氧化剂有没有银氨溶液、新制的Cu(OH)2？甲醛可被这两种弱氧化剂所氧化，说明甲醛的什么性质？依此推测，甲醛还可以被哪些物质氧化？”引发学生思考，并通过实验验证学生讨论的结果，加深对甲醛还原性的理解，从而为检验甲醛的实验设计提供更宽广的思路。
氧化反应
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4实验小结，并利用所学知识解决实际问题





问题5：日常生活中，如何进行甲醛的检测？








学习化学性质





问题3：日常生活中，可以通过什么方法检测甲醛？（引入结构性质的学习）





2通过物理性质的学习，解决探究问题1








（结构决定性质）实物模型展示：甲醛的分子结构





通过课本，自学甲醛的物理性质





问题2：如何更准确确定甲醛是否超标？





引入：1学生评述甲醛的“功与过”
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